

## 怀念母亲

□韩玉学

天高云淡，秋色宜人，我遥望南窗，浮想联翩，夜不能寐，欣然命笔，怀念母亲的心情油然而生，久久不能平静。

两年前，母亲溘然长逝，她带着人生未了的憾事，带着83年的风霜雪雨，永远地离开了我们。按照她老人家的遗愿，我们把母亲安葬于故土。

母亲的一生有许多闪光点，她勤劳善良、聪颖贤惠、勤俭持家、孝敬公婆、教子有方、乐于助人的优良品质和高尚品德，是永远值得我们学习的。

母亲的童年生活极其贫穷，她没进过一天学堂，但她认定“耕读传家久，读书济世长”的道理。我初谙世事时，母亲就让熟人用什么“悬梁刺股”、“孟母教子”、“王小卧冰”等民间传说和历史故事来教育我。当我上初小四年级时，有一天下午放学回家，一进门，母亲就叫我给她跪下，跪下才是因贪玩，考试成绩不理想的缘由。从此，母亲一边做针线活儿，一边看着我写作业。课外，母亲还叫我阅读《扫盲课本》，使我初步懂得文化科学知识的重要性，立志发奋读书，要拿出优异的学习成绩报答母亲，不能再因学习考分较低而再跪第二次。

母亲历来严格要求自己，原则问题是从不步的。亲妯娌中的她，上有嫂下有弟媳，她主动单独承担赡养公婆的义务，几十年如一日，直至养老送终，结果公婆分别活了八十多岁、九十多岁；母亲背后从不说别人的坏话，也不讲一句废话，总是言行一致，表里如一，诚信的她赢得了亲戚朋友、街坊四邻的普遍好评和尊重；母亲没有闲着的时候，一辈子都是“丢耙拿扫帚”；娘挣钱贴补家用，常常累得满头大汗。

母亲能够与邻居和睦相处，周围的邻居了解她、相信她，经常把成串的家门钥匙留给她，烦其转交出门返回、下班、放学回家的大人孩子……在很多方面母亲做得非常出色，是我们学习的楷模。

关于母亲的往事太多了，不胜枚举，凡是母亲曾经工作和生活的地方，同事与邻居们都能够跷起大拇指赞扬她，说她是位大好人。数十年来，母亲娘家人、故乡婆家邻居街坊、同片儿邻居、与她共过事认识她的人，甚至于因搬迁分开居住四五十年的老邻居，大家至今还没忘记她。得知母亲去世的消息，不少人低头默语眼噙泪，我从他们那惋惜而怀念神情中，仿佛看到了母亲形象的伟大、处世为人的优秀。

## 大运河畔黎阳仓

□白立功 李志刚

位于西亚热带地区的卡塔尔首都多哈是波斯湾西南岸一座国际化滨海城市。今年6月22日，联合国科教文组织第38届世界遗产委员会会议在这里发布了令华夏儿女欢呼雀跃的消息：中国的大运河列入《世界遗产名录》！

世界遗产，烁古耀今。

中国大运河是世界上开凿时间较早、规模最大、线路最长、延续时间最久，而且目前仍在使用的人工运河。在世界遗产大运河项目中，包含27河道遗产和58处相关遗产，鹤壁市浚县大运河段永济渠和黎阳仓则是大运河两处标志性遗产，也为中国历史文化名城浚县加冕一匾世界明珠。

黎阳仓赫然列入大运河世界遗产，它见证了大运河何时的漕运历程，承载了大运河何等的历史之重，经受了大运河畔何许的战火硝烟……让我们穿越历史，回到铁马冰河的隋唐时代。

隋朝是一个两世而亡、仅仅延续38年的短命王朝，“其兴也勃焉，其亡也忽焉”。短暂的兴亡之际，注定狼烟四起，烽火连天，必定招兵买马，挖洞屯粮。公元583年，隋文帝下诏兴建黎阳仓。

黎阳仓址选在“黎阳攸、顾九州”的浚县城东，适置帝国腹地，东临黄河，西濒大运河，漕运便捷。隋朝将黄河以北各州征收的粮食，集中在黎阳仓，经黄河或永济渠运往洛阳、长安及兵火前线，充实京师仓库，供给战争所需，防备水旱灾荒。

黎阳仓规模宏大，宋代张舜民《画墁录》记载：“余曾过大伾，仓窖犹存，各容数十万，遍冒一山之上。”元代汲郡王恽《游东山记》记载：“遥经北麓，穿苍（仓）城，按观隋唐原制。”

黎阳仓见证了隋朝的兴衰存亡。隋文帝征讨江南、统一霸业；隋炀帝三征高丽、开疆拓土，屡屡派人在黎阳仓督运漕粮，保障军饷。黎阳仓对于隋朝巩固政

权、扩充边防、稳定社会、抗险赈灾，举足轻重，功绩卓著。然而，似乎“成也萧何，败也萧何”。黎阳仓的深窖足粮和战略重地逆变为响起反隋“第一枪”的前沿哨所。

公元613年3月，隋炀帝再次北征高丽，命令礼部尚书杨玄感在黎阳仓为前线督运粮草。杨玄感见天下大乱已起，遂在黎阳起兵。杨玄感的好友李密献计说，“天子出征，远在辽外，出其不意，扼住咽喉，隋军归路被断，高丽人必追击隋军。不出一月，皇帝不战而擒”。不料杨玄感倒戈失利，兵败逃亡。之后，瓦岗军攻夺黎阳仓，徐世绩献计李密，“天下大乱，本为饥馑。今更得黎阳仓，大事济矣”。李密率瓦岗军5000人，袭取黎阳仓，“开仓恣民就食。浃旬间，得胜兵二十万余”，威震中原。公元618年，隋炀帝重臣宇文化及在扬州弑杀隋炀帝，挥师北上，引兵攻打瓦岗军控制的黎阳仓。李密为保黎阳仓，与守仓的瓦岗军头领徐世绩形成掎角之势，相互掩护，大败宇文化及。后来，“窦建德陷黎阳，尽有山东之地”。

几度刀光剑影，在争夺黎阳仓的厮杀声中，一代隋朝灰飞烟灭。即位伊始便兴建黎阳仓，接着开凿永济渠的文、炀二帝，做梦也没想到，大运河上的黎阳仓，竟成了亡国的地震源和导火索。“尽道隋亡为此河，至今千里赖通波。若无水殿龙舟事，共禹论功不较多”。晚唐诗人皮日休

临风大运河畔，诗评隋朝得失。隋朝兴建国家粮仓，“计天下储积，得供五六十年”。隋朝灭亡20年后的唐朝初期，隋朝仓库内的粮食布帛尚未用完。唐代安史之乱以后，也许统治者吸取了过去的经验教训——都城之外的粮仓缺少重兵防守，易沦为掠夺攻占之地，都城之外不宜兴建大型粮仓。唐代中期之后，建在地下、使用约200年的黎阳仓被悄然废弃。

随着朝代更迭，黎阳仓改头换面，东山再起。到了北宋初期，黎阳仓设计完美，仓容庞大。设有仓库城墙、护城壕、漕渠、码头，内有道路、灶台、灰坑。

在黎阳仓的仓窖之上，建造了地上粮仓。原址上的地上粮仓，大约使用了一百余年。政和年间（1111年—1117年）黄河改道，黎阳仓圮于黄河洪水及河道南迁，深埋于大伾山下的黄土之中。

黎阳仓自隋开皇三年兴建，到北宋末年再废，在前后500多年的历史长河中，时起时伏，时隐时现。它见证了大运河繁荣漕运的同时，多次经历着你争我夺的烽火硝烟，饱受战争的创伤和兵燹的灾难，成为厉兵秣马、决一雌雄的兵家要塞。正是黎阳仓的特殊性质和历史风云，使之成为大运河申遗的一柱柱石。

不仅如此，黎阳仓还蕴含着重要的储粮技术和物理构建，凝聚着古代劳动人民的智慧和创造。

黎阳仓兴建距今1400多年，埋没地下900多年，其间历经朝代更替及行政区划变更，史书记载方位不一。《辞海·地理分册》记载，黎阳仓在浚县西南三十里同山南麓；《通鉴纲目质实》记载，“黎阳仓在大名府浚县东二里，大伾山北麓”。再现其庐山真面目并非易事。

浚县文物考古部门和地方志人员多年考证论证，认定黎阳仓在浚县大伾山北麓。2011年12月，省文物考古研究所和浚县文物旅游局联手对黎阳仓遗址考古发掘。2012年3月，黎阳仓遗址入选“河南省2012年度五大考古新发现”。去年7月15日，央视直播黎阳仓考古发掘现场。

千年粮仓重见天日，地下地上再展旧容，在场的专家学者和观众，不禁惊奇赞叹。黎阳仓选址科学，便储便运。黎阳仓建在素称“天下粮仓”的浚县，顺大伾山坡挖窖，地势高亢，土质耐压，能够就地储粮，防潮避霉。黎阳仓东临黄河，东北距黎阳城遗址1公里，西距永济渠1.5公里，构成双路漕运，线多面广。

黎阳仓设计完美，仓容庞大。设有仓库城墙、护城壕、漕渠、码头，内有道路、灶台、灰坑。

仓城平面布局近正方形，东西260米，南北280米，中心区仓库84座，总容量约3360万斤，可供8万人吃1年。仓库直径8米~14米，窖深4米~7米，仓库皆成圆形，口大底小。

黎阳仓技术精湛，久存不霉。每座仓库坑底夯实，窖壁光滑，并用火烘烤，消除湿气。仓库周围铺设木板、苇席、草、糠，最外层用黄泥密封，窖顶端为圆锥形。如此工序，10年内之储粮保质保量，不会霉变虫蚀。

坚固的仓库城墙，缜密的仓库结构，专用的漕渠码头，彰显出隋唐时期先进的储粮技术。黎阳仓的发掘再现，为研究隋、唐、宋时期的官仓管理、漕运规模、田赋制度、仓库建筑、仓库结构、储粮方法等，提供实物证据，具有丰富的考古研究价值。

黎阳仓是隋代永济渠规模最大的官仓，有“北方第一名仓”之誉。它位于大伾山麓，就像一颗璀璨的明珠，镶嵌在中国南北动脉的大运河上。它的历史演绎和考古发掘构成独具特色的历史文化遗产，为大运河成功申遗提供了坚实的技术支撑。

荣膺世界遗产称号后，大运河浚县永济渠和黎阳仓百尺竿头，更上层楼。当地秉承“留古、复古、承古、用古”的理念，高扬“古为今用、助推发展，保护第一、造福于民”的旗帜，投入亿元完善提升。打造河道景观，恢复云溪桥栏，再现昔日“云溪燕语卫水舟，橹桨声声入梦来”的山光水色。在黎阳仓遗址上，建立起浅绿色钢雨棚，围上隔离网，铺上厚厚的草皮和塑料膜。聘请高端文化遗产研究院，设计黎阳仓保护展示方案，筹办黎阳仓国家遗址公园。

“装点此关山，今朝更好看”。大运河畔的黎阳仓，披着隋唐时代的古老月色，迎着世界遗产的现代霞光，姗姗在波光粼粼的河滨之侧，给熙熙攘攘的游者带来无尽的遐想……

（作者单位：鹤壁市文化广电新闻出版局、鹤壁日报社）

## 诸善之间取时宜

□刘瑜

前提。当人人争当杀气腾腾的真理代言人时，迟疑则是一种智性的成熟。“你知道得越多，你知道自己不知道的也就越多。”

每种观念似乎都有它的道理，未必导致相对主义。它只是提醒我们，在这个世界上构成冲突的未必仅仅是“善恶”之间，一种“善”和另一种“善”也可能构成紧张关系。权利和福利之间，“绝对命令”和“人之常情”之间，平等和效率之间，自由和安全之间，常常存在着取舍关系。我们尽可以根据自己的观念，论证那种取舍更合理或更合乎时宜。

迟疑不是为了逃避选择，但是它令选择之后的制度设计更加审慎和包容。也许我们的观念会被四通八达的“同情性理解”所模糊，但模糊下去的论点之下会显现出更清晰的论点。每个人最终会得出自己的结论，但这应该是通过穷论敌的观念，而不是绕过它们。

人的心中都有一个沉睡的哲学家，千万不能轻易惊醒它，因为所谓理性，就是一场伟大而漫长的失眠。

（摘自《读者》）

国家AAAA级景区 中原极品山水景区《封神榜》故事发生地

鹤壁最好玩的地方——淇县 古灵山

相约古灵山，寻找最美秋色

秋季的古灵山，满目苍翠，层林尽染，生态采摘园硕果累累，硕果累累，秋桃，山杏竞相飘香。正是古灵山一年之中最诱人的时刻。来吧！朋友们。趁着秋高气爽，走到户外租辆古灵山，亲近自然，忘情于青山绿水之间，接受大自然最丰厚的恩赐吧！

地址：鹤壁市淇县城西北8公里处 网址：[www.qxqls.com](http://www.qxqls.com) 电话：0392-7179030 13673929663

## 星河湾杯 秋季住宅产业文化节

同时举办秋季大型车展、家居建材博览会暨第三届姻缘会

9月19日~22日  
市会展中心广场

主办单位：鹤壁日报社 独家冠名：淇县众意房地产开发有限公司·星河湾项目 星河湾咨询电话：5568888 承办单位：鹤壁盛典置业有限公司·帆旗大厦 特别参展企业：鹤壁天鹏煌朝置业有限公司·天鹏景

支持媒体：鹤壁日报 淇河晨报 鹤壁网 鹤壁手机报 党报阅报栏 房企招商热线：13503929602 汽车招商热线：13603925541 建材家装招商热线：13803923649

**梦想起航 蓄势待发**

相信你，  
能从92名选手中脱颖而出，  
晋级40人决赛圈！

## “淇花食用油杯” 第五届鹤壁市声乐比赛暨青年歌手大赛



相关资讯请关注鹤壁网微信

相关资讯